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ผลส ำรวจเร่ือง “คนไทยคิดอย่ำงไรกบัโอกำสในกำรเป็นเจ้ำของธุรกิจ ประจ ำไตรมำสแรก/2566 ” 

  

 
กรุงเทพโพลล์ร่วมกบัคณะการสร้างเจ้าของธุรกจิและการบรหิารกจิการ มหาวทิยาลัยกรุงเทพ ส ารวจ

ความเหน็ประชาชนเรื่อง “คนไทยคิดอย่ำงไรกับโอกำสในกำรเป็นเจ้ำของธุรกิจ ประจ ำไตรมำสแรก/
2566 ”โดยเกบ็ขอ้มลูจากประชาชนทัว่ประเทศ จ านวน 1,207 คน พบวา่ 

 

 จำกกำรส ำรวจควำมเหน็เก่ียวกับจิตวิญญำณของกำรเป็นผู้ประกอบกำร (เจ้ำของธุรกิจ) ประจ ำ
ไตรมำแรก/2566  โดยได้ท ำกำรเปรียบเทียบกับกำรส ำรวจครัง้ท่ีผ่ำนมำ (ช่วงเดือน ม.ค. 2566) ใน
ประเดน็ต่ำงๆ พบว่ำ ประชำชนเห็นโอกำสหรือควำมพร้อมส ำหรบักำรริเร่ิมธุรกิจในอนำคตมำกท่ีสุด 
คิดเป็นร้อยละ 62.4 (โดยเพ่ิมข้ึนร้อยละ 6.6) รองลงมาคอื มคีวามตัง้ใจที่จะประกอบธุรกจิ ในอนาคต
ขา้งหน้า คดิเป็นร้อยละ 56.3 (เพิม่ข ึน้รอ้ยละ 3.6) และเหน็วา่ตนเองมคีวามรูค้วามสามารถรวมถงึทกัษะและ
ประสบการณ์ทีจ่ าเป็นในการที่จะเริม่ท าธุรกจิใหม ่คดิเป็นรอ้ยละ 51.2 (เพิม่ข ึ้นร้อยละ 0.6) ขณะท่ีเหน็ว่ำไม่
อยำกลงทุนท ำธุรกิจเพรำะกลวัควำมล้มเหลว คิดเป็นร้อยละ 65.8 (เพ่ิมข้ึน ร้อยละ 2.4)  

 

 ทัง้น้ีสำเหตุท่ีไม่กล้ำเร่ิมต้นธุรกิจของตัวเองมำกท่ีสุดคือ ปัญหำเงินเฟ้อในปัจจุบนั  ค่ำครองชีพ
สูง คิดเป็นร้อยละ 47.3 รองลงมาคอื ไม่มเีงนิทุนมากพอ คดิเป็นร้อยละ 44.9 น ้ ามนัเชื้อเพลิงต่างๆ ราคา
สูงขึ้น คดิเป็นร้อยละ 39.3 กลัวล้มเหลว กลัวขาดทุน คดิเป็นร้อยละ 36.2  และคดิว่างานที่ท าอยู่ม ัน่คงแล้ว 
เลี้ยงตวัเองได้แล้ว คดิเป็นรอ้ยละ 28.8  

  

  สุดท้ำยเม่ือถำมว่ำปีน้ีประชำชนอยำกเร่ิมต้นธุรกิจใหม่มำกน้อยเพียงใด หลงัจำกสถำนกำรณ์โค

วิดหมดไป กำรท่องเท่ียวกลับมำคึกคักอีกครัง้ ส่วนใหญ่ร้อยละ 66.5 ระบุว่ำอยำกเร่ิมต้นธุรกิจใหม่

ค่อนข้ำงมำกถึงมำกท่ีสุด ขณะทีร่อ้ยละ 33.5 ระบุวา่ อยากเริม่ต้นธรุกจิใหมค่อ่นขา้งน้อยถงึน้อยที่สดุ 

โดยมรีายละเอยีดดงัต่อไปนี้ 
 

เรียน  บรรณำธิกำรข่ำวหน้ำ 1/ ข่ำวกำรเมือง/ข่ำวสงัคม 

เร่ือง   ผลส ำรวจควำมคิดเหน็ประชำชน  (รวม 5 หน้ำ) 
 

เร่ือง   ผลส ำรวจควำมคิดเหน็ประชำชน  (รวม 5 

หน้ำ) 

จำกกำรส ำรวจประจ ำไตรมำสแรก/2566 ประชำชนเห็นโอกำสหรือควำมพร้อมส ำหรับ
กำรริเร่ิมธุรกิจในอนำคตเพ่ิมข้ึน จำกปีท่ีแล้ว โดยเพ่ิมข้ึนจำกร้อยละ 55.8 เป็นร้อยละ 62.4 

ส่วนใหญ่ร้อยละ 66.5 เห็นว่ำหลังจำกสถำนกำรณ์โควิดหมดไป กำรท่องเท่ียวกลับมำ
คึกคกัอีกครัง้จะท ำให้คนอยำกเร่ิมต้นธุรกิจใหม่ค่อนข้ำงมำกถึงมำกท่ีสุด 

อย่ำงไรกต็ำมเหตุผลหลักท่ีไม่กล้ำเร่ิมต้นธุรกิจของตัวเองคือ ปัญหำเงินเฟ้อในปัจจุบนั 
ค่ำครองชีพสูง    
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1. ประเดน็ค ำถำมเก่ียวกับจิตวิญญำณของกำรเป็นผู้ประกอบกำร (เจ้ำของธุรกิจ) 
 

ค ำถำม 
ส ำรวจ 
(มี.ค.66) 

ส ำรวจ 
(ม.ค.66) 

เพ่ิมข้ึน/
ลดลง 

ร้อยละ  ร้อยละ  ร้อยละ 
ทา่นมคีวามตัง้ใจที่จะประกอบธรุกจิ ในอนาคตขา้งหน้า 56.3 52.7 +3.6 
ท่ำนเหน็โอกำสหรือควำมพร้อมส ำหรบักำรริเร่ิมธุรกิจใน
อนำคต 

62.4 55.8 +6.6 

ตวัทา่นมคีวามรูค้วามสามารถรวมถงึทกัษะและประสบการณ์ที่
จ าเป็นในการที่จะเริม่ท าธรุกจิใหม่ 

51.2 50.6 +0.6 

รูจ้กัผู้ประกอบการหรอืมเีครอืขา่ยทีส่ามารถสนับสนุนในการรเิริม่
ธรุกจิ 

48.1 45.6 +2.5 

คดิวา่การเริม่ต้นธุรกจิใหมเ่ป็นสิง่ทีง่า่ยในสถานการณ์ขณะนี้  23.6 17.5 +6.1 
ไม่อยำกลงทุนท ำธุรกิจเพรำะกลวัควำมล้มเหลว 65.8 63.4 +2.4 

 
2. สำเหตุท่ีท่ำนไม่กล้ำเร่ิมต้นธุรกิจของตวัท่ำนเอง (เลือกตอบได้มำกกว่ำ1 ข้อ) 
 

ปัญหำเงินเฟ้อในปัจจุบนั  ค่ำครองชีพสูง    ร้อยละ 47.3 
ไมม่เีงนิทนุมากพอ รอ้ยละ 44.9 
น ้ามนัเชือ้เพลงิต่างๆ ราคาสงูขึน้ รอ้ยละ 39.3 
กลวัล้มเหลว กลวัขาดทนุ รอ้ยละ  36.2 
คดิวา่งานทีท่ าอยู่ม ัน่คงแล้ว เลี้ยงตวัเองได้แล้ว      รอ้ยละ 28.8 
ขาดความรู ้ความเชีย่วชาญในการท าธุรกจิ รอ้ยละ 24.9 
กลวัท าแล้วเกดิสถานการณ์ไม่คาดฝัน เชน่ โรคระบาด ภยัธรรมชาติ รอ้ยละ 22.4 
หากไมส่ าเรจ็กลวัคนในครอบครวัจะเดือดรอ้น แบกภาระหนี้ร่วมกนั รอ้ยละ 20.8 
คดิวา่สายเกนิไปทีจ่ะเริม่ต้นใหม่ รอ้ยละ 20.5 
ไมรู่ว้า่ตวัเองจะท าธุรกจิอะไรดี รอ้ยละ 17.3 
กลวัการเริม่ต้นวา่จะท าไมไ่ด้ รอ้ยละ 7.6 
อืน่ๆ อาท ิมปัีญหาสขุภาพ ขาดคนมปีระสทิธภิาพชว่ยท างาน        

รอดูทศิทางทางการเมอืงกอ่น ฯลฯ 
รอ้ยละ 5.0 
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3.  ท่ำนคิดว่ำปีน้ีประชำชนอยำกเร่ิมต้นธุรกิจใหม่มำกน้อยเพียงใด หลงัจำกสถำนกำรณ์โควิดหมดไป กำร
ท่องเท่ียวกลบัมำคึกคกัอีกครัง้ 

 

ค่อนข้ำงมำกถึงมำกท่ีสุด ร้อยละ 66.5 
   (โดยแบ่งเป็น คอ่นขา้งมาก ร้อยละ 51.0 และมากที่สดุ ร้อยละ 15.5) 

คอ่นขา้งน้อยถงึน้อยที่สดุ รอ้ยละ 33.5 
   (โดยแบ่งเป็น คอ่นขา้งน้อย ร้อยละ 29.4 และน้อยที่สดุ รอ้ยละ 4.1) 
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รำยละเอียดในกำรส ำรวจ 

 
วตัถปุระสงค์ในกำรส ำรวจ 
  เพื่อสอบถามความคดิเหน็ของประชาชนเกี่ยวกบัจติวญิญาณความเป็นผู้ประกอบการหรอืเจ้าของธุรกจิ
ของคนไทยประจ าไตรมาสแรก/2566 ในประเด็นต่างๆ รวมถึงเหตุผลที่ท าให้ไม่กล้าเริม่ธุรกจิเป็นของตนเอง 
ทัง้นี้เพื่อสะทอ้นมมุมองความคดิเหน็ของประชาชนใหส้งัคมและผู้ทีเ่กี่ยวขอ้งได้รบัทราบ  

 
ประชำกรท่ีสนใจศึกษำ 

การส ารวจใช้การสุม่ตวัอย่างจากประชาชนทกุภูมภิาคทัว่ประเทศ โดยการสุม่สมัภาษณ์ทางโทรศพัท์จาก
ฐานข้อมูลของกรุงเทพโพลล์ ด้วยวธิกีารสุ่มตัวอย่างแบบง่าย (Simple Random Sampling) แล้วใช้วธิกีารถ่วง
น ้าหนักด้วยขอ้มลูประชากรศาสตรจ์ากฐานขอ้มลูทะเบยีนราษฎรข์องกรมการปกครอง กระทรวงมหาดไทย 

 
ควำมคลำดเคล่ือน (Margin of Error) 

การประมาณการขนาดตวัอย่างมขีอบเขตของความคลาดเคลื่อน   3 ทีร่ะดบัความเชือ่มัน่ 95% 
 
วิธีกำรรวบรวมข้อมูล 

ใช้การสัมภาษณ์ทางโทรศัพท์ (Enumeration by telephone) โดยเครื่องมือที่ใช้ในการเก็บข้อมูลเป็น
แบบสอบถามที่มโีครงสร้างแน่นอนประกอบด้วยข้อค าถามแบบเลือกตอบ (Check List Nominal) จากนั ้นจึงน า
แบบสอบถามทกุชดุมาตรวจสอบความถูกต้องสมบูรณ์ก่อนบนัทกึข้อมูลและประมวลผล 

 
 
ระยะเวลำในกำรเกบ็ข้อมูล   :  20 – 24 มนีาคม 2566 
 
วนัท่ีเผยแพร่ผลกำรส ำรวจ   :  1 เมษายน 2566 
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ตำรำงข้อมูลประชำกรศำสตร์ 

 จ  ำนวน ร้อยละ 
เพศ    
            ชาย 666 55.2 
            หญงิ 541 44.8 

รวม 1,207 100.0 
อำยุ   
            18 – 30 ปี 111 9.2 
            31 – 40 ปี 135 11.2 
            41 – 50 ปี 307 25.5 
            51 – 60 ปี 330 27.3 
            61 ปีขึน้ไป  324 26.8 

รวม 1,207 100.0 
กำรศึกษำ   
            ต ่ากวา่ปรญิญาตร ี 734 60.8 
            ปรญิญาตร ี 354 29.3 
            สงูกวา่ปรญิญาตร ี 119 9.9 

รวม 1,207 100.0 
อำชีพ   
 ลูกจา้งรฐับาล 129 10.7 

 ลูกจา้งเอกชน 215 17.8 
 คา้ขาย/ ท างานสว่นตวั/ เกษตรกร 501 41.5 
 เจา้ของกจิการ/ นายจา้ง 92 7.6 
         ท างานใหค้รอบครวั 5 0.4 
 พ่อบ้าน/ แมบ่้าน/เกษยีณอายุ 219 18.1 
 นักเรยีน/นักศกึษา 26 2.2 
 วา่งงาน  20 1.7 

รวม 1,207 100.0 
 

กรงุเทพโพลล์  โทร. 02-407-3888 ต่อ 2897,2898 
E-mail: bangkokpoll@bu.ac.th      Website: http://bangkokpoll.bu.ac.th 

Twitter: http://twitter.com/bangkok_poll 
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